

18天5城11场

# 国家艺术基金资助项目 豫剧《妇好》巡演收官

本报讯(记者 秦华 文/图)记者昨日从河南豫剧院青年团获悉,国家艺术基金2025年度大型舞台剧和作品创作资助项目——豫剧《妇好》巡演,于4月2日至19日举行,18天的时间里,为5城观众献上11场演出。

豫剧《妇好》由河南省委宣传部、河南省文化和旅游厅重点打造,河南豫剧院青年团倾力推出。主创团队汇聚了编剧、导演、作曲、舞美、灯光、服装造型等当代剧坛实力派艺术家,由中国戏剧梅花奖得主、一级演员吴素真领衔主演,吕军帅、王顺、郭青峰、孙洋、苏印永、孙倍蓓、郭晓鹏、宋长源等一众青年演员联合演出。

本次巡演走了总行程1280公里,形成“郑州—石家庄—晋城—南阳—郑州”的“菱形巡演圈”,每场上座率均75%以上,燃起了当代观众对巾帼史诗的共鸣,网络声量不断增长,豫剧《妇好》河南豫剧院青年团话题阅读量近200万。其中,郑州作为首尾双主场共上演了5场。

妇好作为商王武丁的妻子,生前曾参与国家大事,主持王室的盛大祭祀典礼。在武丁对周边方国、部族的一系列战争中,妇好多次领军,征战沙场,战功卓著,是中国历史上考古确证最早的女将军,用河南豫剧对其进行艺术表现,引起文艺界和广大观众的强烈关注。

据悉,豫剧《妇好》首次巡演圆满收官,之后将会参考观众朋友的评价进行修改提升,在不久的将来,豫剧《妇好》2.0将和大家见面。



豫剧《妇好》演出剧照

## 全国跆拳道冠军总决赛落幕 河南选手斩获3金

本报讯(记者 陈凯)4月21日,记者从河南省重竞技航空运动中心获悉,在4月20日于山西太原落幕的2025年全国跆拳道冠军总决赛上,河南选手表现出彩,共斩获3枚金牌、1枚银牌和2枚铜牌,用优异的成绩展现了河南跆拳道实力和风采。

本次全国跆拳道冠军总决赛由中国跆拳道协会、山西省体育局主办,共有来自全国36支代表队的500余名选手参加男、女共16个级别的角逐。作为第十五届全国运动会跆拳道项目的关键积分赛,本次比赛吸引了多位国家队选手参赛,赛事的竞技性、观赏性因此大幅提升。

4月18日进行的本次比赛男子58公斤级决赛,河南队的余俊松击败沈阳体育学院队的丁家宁,最终摘得桂冠。

4月20日进行的本次比赛收官日之战,共有3名河南选手杀进决赛。男子68公斤级决赛,河南选手陈诚力克江苏队夺冠,获得冠军;在女子73公斤级决赛中,河南选手孙佳慧击败山西队的于颖彦,夺得冠军;在女子67公斤级以上级决赛中,河南选手张素娟遗憾不敌北京队穆文洁,收获银牌。

另外,河南选手李静雯、孙中权还分别在本次比赛女子53公斤级、男子87公斤级比赛中获得季军。

## 河南省青少年射箭冠军赛鸣金 郑州“神箭手”射落13金

本报讯(记者 陈凯 通讯员 李康 文/图)4月21日,记者从郑州市体育运动学校获悉,在4月20日于南阳落幕的“奔跑吧·少年”2025年河南省青少年射箭冠军赛上,郑州小“神箭手”们表现优异创造佳绩,共射落13枚金牌、11枚银牌和11枚铜牌,与平顶山代表队并列本次比赛金牌榜首位。

本次比赛由河南省体育局主办,河南省射击射箭运动中心、南阳市卫生健康委员会承办,比赛分为男子甲、乙、丙组,女子甲、乙、丙组,以及混合团体等组别,共设50个项目。共有来自郑州、开封、洛阳等14支地市代表队的300余名运动员会聚宛城,张弓搭箭,展开角逐。郑州市体育运动学校射箭队选派33名运动员、教练员参加了本次比赛。

河南省青少年射箭冠军赛是我省传统品牌赛事,旨在为全省广大青少年射箭选手搭建一个切磋交流、展示风采的平台,进一步深化体教融合,助力河南省射箭后备人才的选拔培养,完善梯队建设,推动射箭运动的持续高质量发展。郑州市射箭队通过参加本次比赛检验了冬训的效果,发现了其中的不足,为备战河南省第十五运动会找到了努力方向。未来,郑州市射箭队将继续坚持科学训练的原则,强化队伍管理,完善技术创新,力争在河南省第十五运动会上再创佳绩。



郑州选手在比赛中

## ACC亚洲挑战者杯篮球 锦标赛郑州站精彩落幕

本报讯(记者 陈凯)经过3天

6场比赛的激烈比拼,2025年ACC亚洲挑战者杯篮球锦标赛郑州站的比赛,4月20日晚在郑州市体育馆精彩落幕。最终,前NBA球员兰斯·史蒂芬森加盟的新加坡Adroit队以3场大胜的骄人战绩,毫无悬念地夺得本站比赛冠军。值得一提的是,史蒂芬森在郑州的“首秀”便凭借超强的远投能力及强硬突破狂砍83分,创下个人职业

生涯单场最高得分纪录。

本次郑州站的比赛由河南新发展体育文化发展有限公司等主办,共有中国香港 ChunYu 队、新加坡 Adroit 队、马来西亚 MBC Kirin 队、泰国 BU Pythons 队4支职业篮球队参赛。3天的比赛中,各队的队员们在赛场上展现出顽强的拼搏精神和对篮球的火热的挚爱,为观众带来了一场场精彩绝伦的视觉盛宴。史蒂芬森无疑是

本次比赛中最受关注的焦点。无论是“弹吉他”的招牌庆祝动作,还是关键时刻的大心脏得分,都让现场球迷为之疯狂。每场比赛之后,史蒂芬森还主动走向观众,与等候的球迷逐一合影并签名。

赛场上,篮球嘉年华的热浪席卷整座场馆。比赛间隙的“命运一投”看点十足,选中的幸运观众需在中场线挑战命中超远投篮,成功后方可领取精彩大礼。

## 春季幼儿足球周末联赛活力开赛



本报讯(记者 刘超峰 通讯员 张绍鹏 文/图)4月20日,由郑州市金水区文化旅游体育局、郑州市足球协会指导,超继乐宝足球俱乐部承办的2025春季“超继乐宝杯”幼儿足球周末联赛,在超继天空开幕(如图)。

本次赛事共有16支队伍200多名小球员参赛,通过趣味足球游戏与竞技比拼,点燃了孩子们的运动热情,激发幼儿对足球的热爱。今年的赛事进行了升级和调整。共分为两个阶段,4月、5月为周末联赛,第二阶段的幼儿(U5、U6)精英赛将在今年6月进行。

“超继乐宝杯”创立之初一直秉承“趣味足球,快乐成长”的办赛理念,淡化竞技、注重交流、互相学习。经过十年的沉淀,“超继乐宝杯”受到越来越多幼儿园、足球俱乐部及社会各界的关注和好评。

## 京鲁之战红牌抢镜 卫冕冠军遭遇首败

——中超联赛第八轮综述

4月19日至20日,中超联赛完成了第八轮的较量。对于山东泰山和上海海港两支志在夺冠的球队而言,本轮可谓“刻骨铭心”。在最引人瞩目京鲁大战中,山东泰山以1:6惨败;而上赛季联赛最佳射手武磊的复出也没能阻止上海海港的首败出现,1:3完败于成都蓉城,卫冕冠军成了本轮唯一在主场失利的球队。

### 红牌抢镜 泰山惨败

“我赛前就强调不要得牌,要注意动作,不要随意铲球。但很可惜,中超有很多类似情况,突发变化改变了比赛。”京鲁大战之后,山东泰山主教练崔康熙在赛后发布会上罕见地直斥队员没有严守战术纪律。

也难怪老帅心头无名火起,这原本是一场势均力敌的较量,客场作战的山东泰山开场4分钟就由外援泽卡首开纪录赢得梦幻开局,但在北京国安将比分扳平之后,泰山队从第27分钟开始10分钟内连续领到两张红牌,使场上形势急转直下。下半场北京国安费永竟也染红下场,泰山的人数劣势一度减少,但大比分落后的局面和队员体能严重损耗,心理严重失衡,最终难改颓势,以1:6惨败,也成就了北京国安本赛季的最大比分胜利。

3张红牌,成了这场“经典”的标志,也创下了本赛季单场红牌数的纪录。事实上,今年开赛以来,已经出现了多场红牌导致战局转变的战例。山东泰山首轮就因为王大雷的红牌错失了主场取胜的良机,而次轮则从大连英博外援卡兰加的红牌中受益,4:1大胜对手。但对于志在夺冠的山东泰山而言,红牌似乎也不是所有的因素。过去8轮比赛,他们5胜1平2负积16分,但5场胜利均来自于中下游球队,而在与成都蓉城和北京国安两支夺冠竞争对手的较量中,都是大比分失利。这也让人对他们的竞争力产生怀疑,未来他们的对手中还有上海

双雄、天津津门虎、浙江等中上游的球队,要想在夺冠征程中保持不掉队,泰山不敢有丝毫松懈。

### 武磊复出 难挽败局

本轮的另外一个失意者则是上海海港,主场作战的卫冕冠军1:3脆败在成都蓉城脚下,遭遇了赛季首败,在和同城对手上海申花的竞争中落后了一个身位。不过让海港球迷略感欣慰的是,时隔5个月,最佳射手武磊终于复出,虽然未能改变本场的败局,但对海港的未来毕竟是个利好消息。

值得注意的是,凭借本场胜利,成都蓉城的积分已经达到17分,悄然来到第二位。过去8轮取得5场胜利,而且在与北京国安、山东泰山、上海海港这三个夺冠竞争对手的交锋中2胜1平保持不败,含金量极高。

### 土帅难胜 深陷危机

本轮另一场焦点是天津津门虎主场对阵浙江绿城,前者因为上一轮的大幅度轮换陷入争议,而后者还处于外援彭志意意外离世的阴影当中。最终,伤情得到缓解的津门虎主场2:0击败对手。取得胜利之后,天津队员兴奋地将主教练于根伟高高抛到空中,这种犹如“夺冠般”的庆祝,也像是对外界质疑的回应。而本轮失利之后,浙江绿城已经连续4轮不胜,亟待走出低谷。

相对于根伟的深受队员爱戴,另外两名土帅谢晖和李霄鹏的日子却格外难熬。长春亚泰在主场与升班马云南玉昆0:0战平,至今未能能在主场看到一场胜利的长春球迷已经忍不住开始喊“下课”;而排名垫底的青岛海牛,在客场1:0领先的情况下被河南杜康连扳三球,输掉了李霄鹏口中的“生死战”,作为国产名帅的李霄鹏在危机中越陷越深。 本报记者 郭韬略 刘超峰



主裁判唐顺齐(右一)在北京国安对阵山东泰山的比赛中,回看VAR(视频助理裁判)后向山东泰山队球员吴兴涵(右四)出示红牌  
新华社记者 许雅楠 摄

## 中超第8轮最佳候选揭晓 河南队阿奇姆彭入围名单

本报讯(记者 刘超峰)4月21日,中超官方公布联赛第8轮最佳球员评选名单,河南队外援阿奇姆彭以其精彩的表现入围,其余4名球员分别是特谢拉、法比奥、恩戈姆、罗慕洛。

河南队的阿奇姆彭在与青岛海牛的较量中打入1球,在比赛中展现出速度和身体素质,让他成为球队进攻端的尖刀,尤其是在高速反击时,他常常用个人能力撕裂对方防线。

## 延续与优化

——《中国青少年足球联赛赛事组织工作方案》解读

新华社记者 韦晔

日前,教育部、国家体育总局、中国足球协会联合发布《中国青少年足球联赛赛事组织工作方案》。中国足协相关部门负责人表示,与三年前的版本相比,新版《方案》的设计思路在保持总体稳定的基础上,又根据办赛经验对部分细则进行优化。与此同时,办赛理念也从“扩数量”到“增质量”逐渐转变。

2022年6月,《中国青少年足球联赛赛事组织工作方案(2022—2024年)》出炉。中国青少年足球联赛(以下简称“中青赛”)的指导单位为教育部和国家体育总局,主办单位为中国足协。赛事分为小学、初中、高中、大学四个年龄段,设置18个组别,根据不同年龄段特点,安排符合青少年身心发展和足球人才培养规律的赛制。体校代表队、学校代表队、俱乐部青训梯队、社会青训机构等均可参赛。在此之前,原有的全国性青少年足球赛事由教育、体育部门分别组织,造成了在参赛资格上的壁垒和限制。中青赛的举办是国家落实体教融合的具体举措,起到了探索、示范和带动作用。

三年来,中青赛的发展稳中向好,在覆盖面、参赛规模、竞争力和社会影响力等方面不断提升,不久前入选成年国家队的小将王钰栋、刘诚宇也有过在该项赛事中亮相的经历。尽管取得了一定成绩,但相关方也在针对出现的问题进行及时总结,此次新版方案的发布就是在原有的基础上“打补丁”。

据介绍,过去三年中青赛不断完善竞赛体系,尤其是做好地方赛事与全国总决赛的衔接工作。本次《方案》最大的亮点在于男子U13、U15、U17组别均增加了大区赛赛制,这既是基于我国幅员辽阔的特点,也是出于赛事体系本身考虑,同时参考了国际经验。

“增设大区赛,可以进一步增加参赛球队数量,同时便于球队就近参赛,降低交通成本。通过名额分配和筛选,各大区进入全国总决赛的球队水平将更高,这可以进一步提

升比赛质量。此外,中国足协着重建设国家青训中心和各大区青训中心,我们致力于未来将青少年赛事、球员培养、教练员培训,都通过大区进一步统筹,参照法国、日本等国家大区青训中心的建设经验,这可以更好地提升青训体系建设效果。”相关部门负责人说。

中青赛作为体教融合的重要平台,在赛事发展初期,以扩大参赛人口为主要目标,学校代表队教练员资格门槛较低。随着赛事不断发展,对各年龄段教练员的执裁要求也越来越高。

新版《方案》明确了主教练证书级别。拟从2027年1月1日起,男子初中年龄段U13、U15组全国总决赛参赛球队主教练至少持有亚足联/中国足协B级教练员证书和有效期内的执裁执照。男子高中年龄段U17组全国总决赛参赛球队主教练至少持有亚足

联/中国足协A级教练员证书和有效期内的执裁执照。

“此举也是为了进一步提升教练员执裁水平,提高训练质量,进而带动赛事整体质量。”在现代青少年的追踪培养中,信息化平台在数据整合、资源共享方面作用明显。据介绍,前三届赛事全国总决赛阶段均使用了“足球中国”APP系统,对赛事基础数据收集起到重要作用。但此前未对地方赛事进行总体要求,相关数据查找和追溯存在较大困难。

为了更好地跟踪和掌握中青赛参赛运动员、教练员、裁判员和竞赛官员的数据信息和有关情况,为各级国字号人才选拔、赛事数据积累、科学研究、赛事监督等提供有力支撑。新版《方案》要求各省、市地方赛事办公室统一使用“足球中国”平台进行参赛报名、竞赛官员选派、赛程制定、比分录入、报告填写等赛事组织工作,做好赛事数字化管理。

此外,在中青赛竞赛设计基本原则中,加入了赛风赛纪管理要求。这凸显了国家层面对加强青少年赛风赛纪管理的重视,引导青少年树立正确的的人生观和价值观,将足球竞赛作为培养青少年规则意识和道德规范的有效途径,营造风清气正、公平公正的竞赛环境。  
新华社北京4月21日电